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দর্শন সাজেশন
1) কোনো সত্যাপেক্ষক যৌগিক বচনের সত্যমূল নির্ভ র করে - 
ক) শুধু মাত্র অঙ্গবচনের ওপর খ) শুধু মাত্র যোজকের ওপর গ)
অঙ্গবচন ও যোজকের ওপর ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) অঙ্গবচন ও যোজকের ওপর 

2) আরোহ অনুমানের সমস্যাটি হলো 
ক) বৈধতা নির্ণয় খ) অবৈধতা নির্ণয় গ) আকারগত সত্যতা নির্ণয় ঘ)
সামান্যীকরণ 
উত্তর - ঘ) সামান্যীকরণ 

3) উপমাযুক্তির সিদ্ধান্তের সম্ভাবনার সবথেকে গুরুত্বপূর্ণ শর্তটি হলো - 
ক) সাদৃশ্যের সংখ্যা খ) সাদৃশ্যের  প্রাসঙ্গিকতা গ) ব্যক্তিগত বৈসাদৃশ্য ঘ)
ব্যক্তিগত সাদৃশ্য 
উত্তর - ক) সাদৃশ্যের সংখ্যা 

4) অপসারণ, সংজ্ঞা প্রদান ইত্যাদি হলো______ আরোহ অনুমানের
অনুসৃত প্রক্রিয়া|
ক) বৈজ্ঞানিক খ) সাদৃশ্য মূলক গ) গাণিতিক ঘ) লৌকিক 
উত্তর - ক) বৈজ্ঞানিক 

5) বহুকারণবাদকে সমর্থন করেন - 
ক) অ্যারিস্টটল খ) কেন্ট গ) বেইন ঘ) কোপি 
উত্তর - গ) বেইন
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6) ভেজা কাঠে অগ্নিসংযোগ ধূম সৃষ্টির কারণ - এখানে 'কারণ' কথাটি
যে অর্থে ব্যবহৃত হয়েছে - 
ক) আবশ্যিক শর্ত  খ) পর্যাপ্ত ও আবশ্যিক শর্ত  গ) যৌগিক শর্ত  ঘ) পর্যাপ্ত
শর্ত  
উত্তর - খ) পর্যাপ্ত ও আবশ্যিক শর্ত  

7) _______ এর মতে কারণ হলো সদর্থক ও নঞর্থক শর্তে র সমষ্টি। 
ক) মিল খ) অ্যারিস্টটল গ) মিলার ঘ) বেইন 
উত্তর - ক) মিল

8) মিলের যে পদ্ধতিতে " কাকতালীয় দোষ" হয় তা হলো - 
ক) মিশ্র পদ্ধতি খ) ব্যতিরেকি পদ্ধতি গ) যুগ্ম পদ্ধতি ঘ) অন্বয়ী পদ্ধতি 
উত্তর - খ) ব্যতিরেকী পদ্ধতি 

9) প্রতিটি নঞর্থক বচনের __ পদটি অবশ্যই ব্যাপ্য হয়। 
ক) বিধেয় খ) উদ্দেশ্য গ) উদ্দেশ্য ও বিধেয় ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - ক) বিধেয় 

10) মিলের যে পদ্ধতি কার্যকারণকে সহাবস্থান থেকে পৃথক করতে পারে
না তা হলো - 
ক) ব্যতিরেকি পদ্ধতি খ) যুগ্ম পদ্ধতি গ) মিশ্র পদ্ধতি ঘ) অন্বয়ী পদ্ধতি 
উত্তর - ঘ) অন্বয়ী পদ্ধতি
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দর্শন সাজেশন
1) "আকাশ ঘন মেঘে ঢাকা, সুতরাং বৃষ্টি হবে" - এটি মিল-এর কোন
পদ্ধতির অনুসারী?
ক) সহ পরিবর্ত ন পদ্ধতি খ) অন্বয়ী পদ্ধতি গ) মিশ্র পদ্ধতি ঘ) ব্যতিরেকি
পদ্ধতি 
উত্তর - খ) অন্বয়ী পদ্ধতি 

2) বিবর্ত ন হলো একপ্রকার - 
ক) অবরোহ অনুমান খ) আরোহণ অনুমান গ) উপমানুমান ঘ) মধ্যম
অনুমান 
উত্তর - ক) অবরোহ অনুমান 

3) FERIO মূর্তিটি বৈধ হয় - 
ক) প্রথম সংস্থানে খ) দ্বিতীয় সংস্থানে গ) তৃতীয় সংস্থানে ঘ) চতুর্থ
সংস্থানে 
উত্তর - ক) প্রথম সংস্থানে 

4) আরোহ অনুমানের বস্তুগত ভিত্তি হলো - 
ক) সাদৃশ্যের প্রাসঙ্গিকতা খ) প্রকৃ তির একরূপতা গ) দৃষ্টান্তের সংখ্যা ঘ)
পর্যবেক্ষণ ও পরীক্ষা 
উত্তর - ঘ) পর্যবেক্ষণ ও পরীক্ষা 

5) আরোহ অনুমানের তত্ব সর্বদাই - 
ক) বৈধ খ) অবৈধ গ) সম্ভাব্য ঘ) সত্য 
উত্তর - গ) সম্ভাব্য 
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দর্শন সাজেশন
6) যে বচনের কেবল বিধেয় পদ ব্যাপ্য হয় ,তার হলো - 
ক) A বচন খ) O বচন গ) E বচন ঘ) I বচন
উত্তর - খ) O বচন 

7) লৌকিক আরোহ অনুমানকে শিশুসুলভ অনুমান বলে মনে করেন - 
ক) মিল খ) হবস গ) বেকন ঘ) জনসন
উত্তর - গ) বেকন

8) নিরপেক্ষ ন্যায়ের চতুর্থ সংস্থানের বৈধ মূর্তি র সংখ্যা হলো - 
ক) দুই খ) তিন গ) চার ঘ) পাঁচ 
উত্তর - ঘ) পাঁচ 

9) পরিমাণের দিক থেকে কার্য ও কারণ সমান বলেছেন - 
ক) মিল খ) কার্ভে দ রিড গ) অ্যারিস্টটল ঘ) কেন্ট
উত্তর - খ) কার্ভে দ রিড 

10) অবৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমানের সিদ্ধান্তটি কোন প্রকারের বচন?
ক) সামান্য বিশ্লেষক বচন খ) সামান্য সংশ্লেষক গ) বিশ্লেষক বচন ঘ)
কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) সামান্য সংশ্লেষক 
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1) যদি কোন অবরোহ যুক্তির সিদ্ধান্ত সত্য হয় তবে সেই যুক্তিটি - 
ক) অবশ্যই বৈধ হবে খ) অবশ্যই অবৈধ হবে গ) বৈধ বা অবৈধ হবে ঘ)
কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) বৈধ বা অবৈধ হবে 

2) যদি A বচন সত্য হয় তাহলে O বচনটির সত্যমূল্য হবে - 
ক) সত্য খ) মিথ্যা গ) স্ববিরোধী ঘ) অনিশ্চিত
উত্তর - খ) মিথ্যা 

3) অধীন বিপরীত বিরোধিতা সম্বন্ধ যে দুটি বচনের মধ্যে হয় সে দুটি
বচন হলো - 
ক) I এবং O খ) I এবং E গ) E এবং O ঘ) A এবং I
উত্তর - ক) I এবং O

4) ন্যায় অনুমানের সংস্থানের সংখ্যা হল - 
ক) 3 টি খ) 4 টি গ) 5 টি ঘ) 6 টি 
উত্তর - খ) 4 টি

5) নিরপেক্ষ ন্যয় সিদ্ধান্তে যে পদ থাকে না সেটি হল - 
ক) পক্ষপদ খ) সাধ্যপদ গ) হেতুপদ ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) হেতুপদ 

6) বৈকল্পিক নিরপেক্ষ ন্যায়ের কোন বাক্যটি বৈকল্পিক বচন - 
ক) প্রধান আশ্রয় বাক্য খ) অপ্রধান আশ্রয় বাক্য গ) সিদ্ধান্ত ঘ) উভয়
আশ্রয় বাক্য
উত্তর - ক)প্রধান আশ্রয় বাক্য 
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7) p ~q- এই বচনাকারটি হলো - 
ক) স্বতঃ সত্য খ) স্বতঃ মিথ্যা গ)আপতিক ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ )আপতিক 

8) যোজক জ্ঞাপক চিহ্ন গুলিকে বলা হয় - 
ক) মানক খ) গ্রাহক গ) সত্তাপেক্ষ ঘ) ধ্রুবক 
উত্তর - ঘ) ধ্রুবক 

9) দুটি বচনের একটি সত্য হলে অন্যটি কি হবে ?
ক) সত্য খ) মিথ্যা গ) সত্য মিথ্যা দুটি হতে পারে ঘ) যেকোনো একটি হতে
পারে 
উত্তর - খ) মিথ্যা 

10) E বচনের অনুবর্তী হলো - 
ক) O বচন খ) I‌ বচন গ) A বচন ঘ) E বচন 
উত্তর - ক) O বচন 
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1) EE মূর্তি তে ______ দোষ আছে। 
ক) অবৈধ সাধ্য খ) দুটি নঞর্থক আশ্রয় বাক্য জনিত দোষ গ) অবৈধ
পক্ষ ঘ) অব্যাপ্য হেতু  
উত্তর - খ) দুটি নঞর্থক আশ্রয় বাক্য জনিত দোষ 

2) মিশ্র বৈকল্পিক ন্যায়ের দ্বিতীয় আশ্রয় বাক্যটি হলো - 
ক) নিরপেক্ষ বচন খ) প্রাকল্পিক বচন গ) বৈকল্পিক বচন ঘ) কোনোটিই
নয় 
উত্তর - ক) নিরপেক্ষ বচন 

3) সত্য সারণীতে উপাদান বাক্যের সংখ্যা যখন তিন হবে তখন সারির
সংখ্যা হবে - 
ক) দুটি খ) চারটি গ) ছটি ঘ) আটটি 
উত্তর - ঘ) আটটি 

4) একবাচক বচন থেকে সার্বিক বচনে আসা অথবা কমব্যাপক সার্বিক
বচন থেকে বেশি ব্যাপক সার্বিক বচনে আসার নাম হলো - 
ক) সামান্যীকরণ খ)পর্যবেক্ষণ গ)পরীক্ষণ ঘ) আরোহ অনুমানমূলক
লাফ
উত্তর - ক) সামান্যীকরণ

5) অনিয়মিত পূর্বগামী ঘটনাকে কারণ মনে করলে ______ দোষ হয়। 
ক) বহুকরণ দোষ খ) অস্তিত্ব মূলক দোষ গ) কাকতালীয় দোষ ঘ)
কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) কাকতালীয় দোষ 
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6) "শিক্ষা যতোই প্রসার লাভ করছে, অপরাধের সংখ্যাও ততোই কমছে
সুতরাং অনুমান করা যায় যে শিক্ষার প্রসার হলো অপরাধ কমার
কারণ" -এখানে যে পদ্ধতি প্রয়োগ করা হয়েছে সেটি হল - 
ক) সহ পরিবর্ত ন পদ্ধতি খ) অন্বয়ী পদ্ধতি গ) ব্যতিরেকি পদ্ধতি ঘ) মিশ্র
পদ্ধতি 
উত্তর - ক) সহ পরিবর্ত ন পদ্ধতি 

7) আরোহ অনুমানের পরীক্ষামূলক পদ্ধতির প্রবর্তক হলেন - 
ক) কোম্ট খ) অ্যারিস্টোটল গ) কোপি ঘ) মিল 
উত্তর - ঘ) মিল

8) "সৌম্য ল্যাপটপ কিনবে অথবা শ্রুতি কম্পিউটার কিনবে" -এটি হলো
একটি - 
ক) নিরপেক্ষ বচন খ) প্রাকল্পিক বচন গ) বৈকল্পিক বচন ঘ) দ্বি-
প্রাকল্পিক বচন 
উত্তর - গ) বৈকল্পিক বচন 

9) সম্বন্ধের নীতি অনুসারে বচনের দুটি ভাগ হলো - 
ক) সদর্থক ও নঞর্থক খ) নিরপেক্ষ ও সাপেক্ষ গ) সার্বিক ও বিশেষ ঘ)
বিশ্লেষক ও সংশ্লেষক 
উত্তর - খ) নিরপেক্ষ ও সাপেক্ষ 

10) যুক্তি হলো ভাষায় প্রকাশিত - 
ক) অনুমান খ) কল্পনা গ) সন্দেহ ঘ) অবধারণা 
উত্তর - ক) অনুমান 
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1) বৈধতার প্রশ্নটি জড়িত হলো - 
ক) বাক্যের সঙ্গে খ) যুক্তির আকারের সঙ্গে গ) বচনের সঙ্গে ঘ)
সিদ্ধান্তের সঙ্গে 
উত্তর - খ) যুক্তির আকারের সঙ্গে 

2) একই উদ্দেশ্য ও বিধেয় বিশিষ্ট বিশেষ সদর্থক এবং বিশেষ নঞর্থক
বচনের মধ্যে বিরোধিতা সম্বন্ধ হলো - 
ক) অধীন বিপরীত বিরোধিতা খ) বিরুদ্ধ বিরোধিতা গ) বিপরীত
বিরোধিতা ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - ক) অধীন বিপরীত বিরোধিতা 

3) বিবর্ত নের ক্ষেত্রে যা পরিবর্তি ত হয় তা হল - 
ক) উদ্দেশ্য খ) বিধেয় গ) গুণ ঘ) পরিণাম 
উত্তর - গ) গুণ 

4) নিরপেক্ষ ন্যায়ের _______ সংস্থানে হেতুপদ সর্বদাই উভয় আশ্রয়
বাক্যের বিধেয় স্থানে থাকে। 
ক) প্রথম খ) দ্বিতীয় গ) তৃতীয় ঘ) চতুর্থ
উত্তর - খ) দ্বিতীয় 

5) যদি p তাহলে q, p নয়‌ , অতএব p নয় এই যুক্তি আকারটি হল - 
ক) বৈধ M.P. খ) বৈধ M.T. গ) বৈধ H.S . ঘ) বৈধ S.H.
উত্তর - খ) বৈধ M.T. 
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6) 'PVQ' এই যৌগিক বচন টি মিথ্যা হবে যদি - 
ক) P মিথ্যা হয় এবং Q মিথ্যা হয় খ) P সত্য হয় এবং Q মিথ্যা হয় গ) P
সত্য হয় এবং Qসত্য হয় ঘ) P মিথ্যা হয় এবং Q সত্য হয় 
উত্তর - ক) P মিথ্যা হয় এবং Q মিথ্যা হয় 

7) "বিশেষ বিশেষ ঘটনার মাধ্যমে সামান্য নিয়মে উপনীত হওয়াই হলো
আরোহ অনুমান"- এটি বলেছেন-
ক) মিল খ) বেইন গ) মার্ক স ঘ)জয়েস 
উত্তর - ঘ) জয়েস 

8) "অক্সিজেনের উপস্থিতি হলো দহনের কারণ" - এখানে' কারণ'
কথাটি যে অর্থে ব্যবহৃত হয়েছে তা হলো - 
ক) পর্যাপ্ত শর্ত  খ) বহু কারণবাদ গ) আবশ্যক পর্যাপ্ত শর্ত  ঘ) আবশ্যিক
শর্ত  
উত্তর - ঘ) আবশ্যিক শর্ত  

9) আমরা একটি বিশেষ সত্য থেকে আরেকটি বিশেষ সত্যে উপনীত হই
যে যুক্তিতে তা হলো - 
ক) বৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমান খ) অবৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমান গ)
উপমা যুক্তি ঘ) এদের কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) উপমা যুক্তি 

10) মিলের কোন পদ্ধতিতে কারণকে পরিমাণগত দিক থেকে বিচার
করা হয় - 
ক) সহ পরিবর্ত ন খ) ব্যতিরেকি গ) অন্বয়ী ঘ) কোনটিই নয় 
উত্তর - ক) সহ পরিবর্ত ন 
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1) ভাষায় প্রকাশিত অনুমান কে বলা হয় - 
ক) অনুভূ তি খ) কল্পনা গ) যুক্তি ঘ) সংবেদন 
উত্তর - গ) যুক্তি 

2) উদ্দেশ্য পদ ব্যক্ত হয় যে বচনে - 
ক) সংবেদন বচনে খ) সামান্য বচনে গ) বিশেষ বচনে ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) সামান্য বচনে 

3) একই উদ্দেশ্য ও বিধেয় পদ বিশিষ্ট সামান্য সদর্থক ও বিশেষ নঞর্থক
বচনের মধ্যে বিরোধিতার সম্বন্ধ হল - 
ক) বিরুদ্ধ বিরোধিতা খ) বিপরীত বিরোধিতা গ) বিপরীতবিরুদ্ধ
বিরোধিতা ঘ) অসম বিরোধিতা 
উত্তর - ঘ) অসম বিরোধিতা 

4) গতানুগতিক বিরোধিতার বর্গক্ষেত্র অনুসারে যদি I বচন মিথ্যা হয়
তবে একই উদ্দেশ্য ও বিধেয় যুক্ত E বচনের সত্য মূল্য হবে - 
ক) সত্য খ) মিথ্যা গ) সংশয়াত্মক ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - ক) সত্য 

5) অবরোহ যুক্তির আলোচ্য বৈশিষ্ট্য হলো - 
ক) সামান্যীকরণ খ) বস্তুগত সত্যতা গ) আকারগত বৈধতা ঘ)
আরোহমূলক লাফ 
উত্তর - গ) আকার গত বৈধতা 



www.matricula.co.in

দর্শন সাজেশন
6) অপূর্ণ গণনামূলক আরোহ অনুমান হল একটি - 
ক) অবৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমান খ) বৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমান গ)
গাণিতিক অবরোহ অনুমান ঘ) উপমা যুক্তি 
উত্তর - ক) অবৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমান 

7) যে যৌগিক বচনের সত্য সারণীর কতিপয় নিবেশন দৃষ্টান্ত সত্য এবং
কতিপয় নিবেশণ দৃষ্টান্ত মিথ্যা হয় সেটি হবে 
ক) স্বতঃ সত্য খ)স্বতঃ মিথ্যা গ) আপতিক ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) আপতিক 

8) সার্বিক নঞর্থক বচন হলো -
ক) I বচন খ) E বচন গ) O বচন ঘ) A বচন 
উত্তর - খ) E বচন 

9) ধ্বংস মূলক প্রাকল্পিক ন্যায়ের নিয়মটি লংঘন করলে যে দোষ হয় তা
হলো - 
ক) পূর্বগ অস্বীকারজনিত দোষ খ) বিকল্প অস্বীকার জনিত দোষ গ)
অনুগ অস্বীকার জনিত দোষ ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - ক) পূর্বগ অস্বীকার জনিত দোষ 

10) "A" বচনের আবর্ত ন করে পাওয়া যায় - 
ক) O বচন খ) A বচন গ) E বচন ঘ) I বচন 
উত্তর - ঘ) I বচন 
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1) নব্য যুক্তিবিজ্ঞানের সূচনা করেন - 
ক) অ্যারিস্টটল খ) মিল গ) জন বুল ঘ) কেইন্স
উত্তর - গ) জন বুল 

2) "Logos" শব্দটির অর্থ হলো - 
ক) চিন্তা খ) অনুমান গ) কল্পনা ঘ) অনুভূ তি 
উত্তর - ক) চিন্তা 

3) অবরোহ যুক্তিতে আশ্রয় বাক্য এবং সিদ্ধান্তের মধ্যে কি ধরনের সম্বন্ধ
থাকে -
ক) আপতিক সম্বন্ধ খ) আকস্মিক সম্বন্ধ গ) প্রসক্তি সম্বন্ধ ঘ) কোনটাই
নয় 
উত্তর - গ) প্রসক্তি সম্বন্ধ 

4) সাপেক্ষ বচনের স্বরূপে যা থাকে তা হল - 
ক) নিঃশর্ত  ঘোষণা খ) জিজ্ঞাসা গ) বিস্ময় ঘ) শর্ত  
উত্তর - ঘ) শর্ত  

5) সর্বদাই বিধেয় পথ ব্যাপ্য হয় - 
ক) সদর্থক বচনে খ) নঞর্থক বচনে গ) সামান্য বচনে ঘ) বিশেষ বচনে 
উত্তর - খ) নঞর্থক বচনে

6) সাবেকী মত অনুসারে বচনের বিরোধিতা হলো - 
ক) এক প্রকার খ) দুই প্রকার গ) তিন প্রকার ঘ) চার প্রকার 
উত্তর - ঘ) চার প্রকার 
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7) I বচনের অতিবর্তী বচনটি হলো - 
ক) A বচন খ) O বচন গ) E বচন ঘ) I বচন 
উত্তর - ক) A বচন 

8) ন্যায়ের চারটি সংস্থানে সম্ভাব্য মূর্তি র সংখ্যা হল - 
ক) 156 টি খ) 256 টি গ) 148 টি ঘ) 248 টি
উত্তর - খ) 256 টি

9) ন্যায়ের কোন কোন সংস্থানে হেতুপদ প্রধান আশ্রয় বাক্যের
বিধেয়স্থানে থাকে ?
ক) প্রথম ও দ্বিতীয় সংস্থানে খ) প্রথম ও তৃতীয় সংস্থানে গ) দ্বিতীয় ও
চতুর্থ সংস্থানে ঘ) দ্বিতীয় ও তৃতীয় সংস্থানে 
উত্তর - গ) দ্বিতীয় ও চতুর্থ সংস্থানে 

10) প্রাকল্পিক বচনের গুণ নির্ধারিত হয় - 
ক) পূর্বগের গুণের দ্বারা খ) অনুগের গুণের দ্বারা গ) সংযোজকের গুণের
দ্বারা ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) অনুগের গুণের দ্বারা 
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1) বুলীয় ভাষ্যের ধারণাটির উৎস হলো - 
ক) বাক্য খ) বচনের গুণ ও পরিমাণ গ) পদ ঘ) বচনের অস্তিত্ব মূলক
তাৎপর্য 
উত্তর - ঘ) বচনের অস্তিত্ব মূলক তাৎপর্য 

2) "সকল চিত্রশিল্পী অ-শিল্পী" - বচনটির সমীকরণ বা অসমীকরণটি
হল - 
ক) SP=0 খ) SP≠0 গ) SP≈0 ঘ) SP∞O
উত্তর - ক) SP=O

3) সত্যাপেক্ষ বচনের অন্তর্ভুক্ত সরল অঙ্গবাক্যগুলির পরিবর্তে  যে
প্রতীক ব্যবহার করা হয় তাকে বলে - 
ক) শব্দ গ্রাহক খ) বচন গ্রাহক গ) যোজক ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) বচন গ্রাহক 

4) 'pv-q'- এই বচনাকারটি হলো - 
ক) স্বতঃ সত্য খ) স্বতঃ মিথ্যা গ) আপতিক ঘ) সামগ্রিক 
উত্তর - গ) আপতিক

5) সমমান বচন গঠিত হয় কি দিয়ে?
ক) যদি এবং কেবল দিয়ে খ) যদি - তাহলে দিয়ে গ) হয় - অথবা দিয়ে
ঘ) না দিয়ে 
উত্তর - ক) যদি এবং কেবল দিয়ে 
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6) অবৈজ্ঞানিক আরোহ অনুমানকে শিশুসুলভ অনুমান কে বলেছেন?
ক) আগস্ট কম্প্ট খ) মিল গ) বেকন ঘ) কাণ্ড
উত্তর - গ) বেকন 

7) অপসারণ, সংজ্ঞা প্রদান ইত্যাদি কোন ধরণের অনুমান?
ক) সাধারণ অনুমান খ) সাদৃশ্য মূলক অনুমান গ) অবৈজ্ঞানিক অনুমান
ঘ) বৈজ্ঞানিক অনুমান 
উত্তর - ঘ) বৈজ্ঞানিক অনুমান 

8) উপমা যুক্তির ভিত্তি হলো - 
ক) অসম্পূর্ণ সাদৃশ্য খ) দৃষ্টান্ত গণনা গ) অবাধ অভিজ্ঞতা ঘ) পরীক্ষণ 
উত্তর - ক ) অসম্পূর্ণ সাদৃশ্য 

9) কারণ কে আবশ্যিক পর্যাপ্ত শর্ত  হিসেবে গ্রহণ করেন কোন দার্শনিক
?
ক) মিল খ) আই.এম. কোপি গ) বেইন ঘ) অ্যারিস্টটল 
উত্তর - খ) আই.এম .কোপি 

10) 'ক-খ'-এর আবশ্যিক শর্ত  -এ কথার অর্থ কি?
ক) ক না ঘটলে খ ঘটবে না খ) ক ঘটলে খ ঘটবেই গ) ক না ঘটলেও খ
ঘটবেই ঘ) ক ঘটলেও খ না ঘটতে পারে 
উত্তর - ক) ক না ঘটলে খ ঘটবে না 
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1) একটি অমাধ্যম অনুমানে আশ্রয়বাক্যের সংখ্যা হল - 
ক) 1 টি খ) 2 টি গ) 3 টি ঘ) 4 টি 
উত্তর - ক) 1 টি

2) অসম বিরোধিতার ক্ষেত্রে যদি বিশেষ বচনটি সত্য হয় তবে সামান্য
বচনের সত্যমূল্য হবে - 
ক) মিশ্র খ) কল্পিত গ) অনিশ্চিত ঘ) মিথ্যা
উত্তর - গ) অনিশ্চিত 

3) মিশ্র প্রাকল্পিক ন্যায়ে দ্বিতীয় আশ্রয় বাক্যটি হলো একটি - 
ক) আপেক্ষিক বচন খ) নিরপেক্ষ বচন গ) প্রাকল্পিক বচন ঘ) কোনোটিই
নয় 
উত্তর - খ) নিরপেক্ষ বচন 

4) পক্ষপাত পক্ষ আশ্রয় বাক্য ছাড়া অন্য যে স্থানে থাকে তা হল - 
ক) সিদ্ধান্তের উদ্দেশ্যস্থানে খ) সিদ্ধান্তের বিধেয়স্থানে গ) সাধ্য আশ্রয়
বাক্যের বিধেয় স্থানে ঘ) সাধ্য আশ্রয় বাক্যের সিদ্ধান্তের স্থানে
উত্তর - ক) সিদ্ধান্তের উদ্দেশ্যস্থানে 

5) দুটি বিরুদ্ধ বচনের একটি সত্য হলে অপরটি হবে - 
ক) সত্য খ) মিথ্যা গ)সত্য মিথ্যা যে কোন একটি হতে পারে ঘ)কোনোটিই
নয় 
উত্তর - খ)মিথ্যা 
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6) বৈধতার প্রশ্নটি জড়িত - 
ক) অনুমানের সঙ্গে খ)আকারের সঙ্গে গ) বাক্যের সঙ্গে ঘ) যুক্তির সঙ্গে 
উত্তর - ঘ) যুক্তির সঙ্গে 

7) _______ বচনের গুণ নির্দেশ করে। 
ক) উদ্দেশ্য খ) বিধেয় গ) বিকল্প ঘ) সংযোজক
 উত্তর - ঘ) সংযোজক 

8) যে যুক্তিতে সিদ্ধান্ত এক বা একাধিক যুক্তিবাক্য থেকে অনিবার্যভাবে
নিঃসৃত হয় তাকে বলে - 
ক) আরোহ খ) অবরোহ গ) সাপেক্ষ ঘ) নিরপেক্ষ 
উত্তর - ক) আরোহ 

9) যদি কোন অবরোহ যুক্তির সিদ্ধান্ত সত্য হয় তবে যুক্তিটি - 
ক) অবশ্যই বৈধ হবে খ)অবশ্যই অবৈধ হবে গ) বৈধ বা অবৈধ
যেকোনোটি হতে পারে ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) বৈধ বা অবৈধ যেকোনোটি হতে পারে 

10) অবধারণের ভাষায় প্রকাশিত যুক্তিকে বলে - 
ক) অনুমান খ) জ্ঞান গ) বচন ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) বচন 
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1) যখন অনেকগুলি কারণ যুক্ত হয়ে একটি কার্য উৎপন্ন করে তখন
তাকে কি বলা হয় ?
ক) বহু কারণ খ) বহু কারণ সমন্বয়বাদ গ) সমন্বয়বাদ ঘ) কোনোটিই নয়
উত্তর - খ)বহু কারণ সমন্বয়বাদ 

2) যে মতবাদ অনুসারে বলা হয় যে একই কার্য বিভিন্ন সময় বিভিন্ন
কারণ দ্বারা উৎপন্ন হয় তাকে কি বলে ?
ক) বহু কার্যবাদ খ) বহু কার্য কারণবাদ গ) বহু কারণবাদ ঘ) বহুকারণ
সমন্বয়বাদ 
উত্তর - গ) বহু কারণবাদ 

3) "কোনো পাখি চতুষ্পদ নয়"- বচনটির বুলীয় ভাষ্য কি ?
ক) SP ≠ 0 খ) SP∞ 0 গ) SP_0 ঘ) SP=0
উত্তর - ঘ) SP=0

4) সত্য সারণির যে স্তম্ভে গ্রাহক প্রতীকের সত্যমূল্য আরোপ করা হয়
তাকে বলে - 
ক) নির্দেশক স্তম্ভ খ) ফল স্তম্ভ গ) প্রাসঙ্গিক স্তম্ভ ঘ) অপ্রাসঙ্গিক স্তম্ভ 
উত্তর - ক) নির্দেশক স্তম্ভ 

5) অপ্রাসঙ্গিক সাদৃশ্যের ওপর ভিত্তি করে গড়ে ওঠা যুক্তি হলো - 
ক) লৌকিক আরোহ খ) ভালো উপমা গ) মন্দ উপমা ঘ) বৈজ্ঞানিক
আরোহ 
উত্তর - গ) মন্দ উপমা 
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7) যে শর্তটি উপস্থিত থাকলে আলোচ্য ঘটনাটি ঘটবেই সেই শর্ত কে উক্ত
ঘটনার ____বলা হয় !
ক) আবশ্যক শর্ত  খ) পর্যাপ্ত শর্ত  গ) আপতিক শর্ত  ঘ) অবরোহক শর্ত  
উত্তর - খ) পর্যাপ্ত শর্ত  

8) একটি মিশ্র বৈকল্পিক ন্যায় অবৈধ হলে কি দোষ হয় ?
ক) কাকতালীয় দোষ খ) অনুমানজনিত দোষ গ) বিকল্প স্বীকার জনিত
দোষ ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) বিকল্প স্বীকার জনিত দোষ 

9) যদি একটি সার্বিক বচন সত্য হয় তাহলে তার অনুবর্তী বচনটি কি
হবে ?
ক) সত্য বা মিথ্যা খ) সত্য গ) মিথ্যা ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) সত্য 

10) সত্য সারণির যে স্তম্ভে মূল বচনের সত্য মূল্য নির্ণয় করা হয় তাকে
বলে - 
ক) নির্দেশক স্তম্ভ খ) অনির্দেশক স্তম্ভ গ) ফল স্তম্ভ ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) ফল স্তম্ভ 


